
vsak petek z datumom 
prihodnjega dneva.

Dopisi naj se frankujejo in po
šiljajo uredništvu lista »Mir« 
v Celovec, Pavličeva ulica št 7.
Osebni pogovor od 10. do 11. ure 
predpoldne in od 3. do 4. ure po

poldne.
Rokopisi naj se samo po eni strani 
lista napišejo, druga stran naj bo 

prazna.

r

L

Velia
za celo leto 4 kron«.

Denar naj se pošilja točno 
pod napisom:

Upravništvu lista „Mir“ 
v Golovca,

Vetrinjsko obmestje št 26.

Naročnina naj se plačuje 
naprej.

Rokopisi se ne vračajo.
Dopisom je treba za odgovor pri

ložiti poštno znamko. Glasilo koroških SlooenceD
Leto XXXII. Celovec, 23. velikega srpana 1913. St. 34.
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Pozdravljeni !
[d 23. do 27. avgusta 1913 bo v 

beli Ljubljani zboroval po svojih 
zastopnikih slovenski in hrva

ški narod. Po svoji ogromni večini je 
slovensko - hrvaški narod po veroiz- 
povedanju in mišljenju katoliški. Narod 
trpinov, narod junakov, narod idealov 
je! Narod, o katerem bo zgodovina 
vedela povedati mnogo vrlin. — Po
zdravljen, tak narod, pozdravljen v beli 
Ljubljani !

Izmed vseh dosedanjih katoliških sho
dov na Slovenskem obeta biti ta največji 
in najpomembnejši. Mejnik obeta biti v 
zgodovini slovenskega naroda. Mejnik, 
ker bo združil silo katoliških Slovencev 
v okrepljeno armado, ki bo izvojevala 
katoliškemu slovenskemu narodu bodoč
nost, kakršne je vreden! Mejnik, ker bo

položil — v to upamo — trden, nepre
makljiv skupen temelj za dobrobit celega 
slovenskega in hrvaškega naroda. Mej
nik, ker bo vprvič manifestiral slovenski 
in hrvaški katoliški narod svoje edinstvo 
in na najlepši, najidealnejši in najuspeš
nejši način naznanil svetu: Bodočnost 
Slovencev in Hrvatov je in mora biti 
ena, in da bo ta bodočnost velika, nam 
jamči njen pridevek: Katoliško-narodna! 
Mejnik, ker bo na njem v znak soli
darnosti avstrijskih katoliških Slovanov 
zbranih tudi izredno mnogo Čehov in 
Poljakov. Kažipot v bodočnost!

Zato prihajamo na ta katoliški shod 
koroški Slovenci — okrog 1000, samo 
s posebnim vlakom okrog 650 — s ce
lim in polnim srcem in kličemo vsem 
udeležencem iskreni: Pozdravljeni!
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Dijaške razmere na 
Koroškem.

Eden najvažnejših faktorjev narodne 
moči je brezdvomno poleg kapitala inteli
genca. Odveč bi bilo na dolgo in široko opi
sovati pomen študiranih ljudi za vsak na
rod. Vsak človek ve. da je narod brez inteli
gence mrtev narod, da je to narod hlapcev, 
ki mora v kratkem poginiti. Edini kmet še 
zmore ohraniti svojo narodnost dalje časa 
zaradi svoje konservativnosti, a tudi on se 
ne zna trajno upirati ponemčevanju, tudi 
on rabi voditeljev, inteligence. To velja v 
prvi vrsti za nas Korošce, kjer je nemška 
politika noč in dan na delu, da uniči vsak 
slovenski živelj v najzadnji vasici našega 
Korotana. Kdor pa nima inteligence, tudi 
ne bo prišel nikoli do kapitala, ki pride pri 
vseh narodnih vprašanjih v prvi vrsti v po
štev kr ki tvori v resnici najvažnejši faktor 
narodne sile. Dokler ne bomo Slovenci imeli 
lastnih' inženirjev, lastnih podjetnikov, 
strokovnjakov v vseh panogah, se tudi go
spodarsko ne bomo mogli kosati z drugimi 
narodi, borno ostali vedno tlačani.

Inteligenca pa se naslanja na dijaški 
naraščaj in zaradi tega je dijaški naraščaj 
ravno istega, da, še večjega pomena kot in
teligenca sama. Kajti statistike dijaštva 
nam ne samo dokazujejo, da imamo sloven
skih dijakov, ampak tudi, ali število našega 
dijaštva raste ali pada, ali napredujemo ali 
nazadujemo, ali imamo sploh še kaj prihod
nosti, ali nič več.

Slovencev je na Koroškem ena tretjina; 
torej bi moralo biti tudi ena tretjina sloven
skega dijaštva, to bi bilo nad 30%.

Oglejmo si pa razmerje, kakor je v res
nici.

Letos je bilo na celovški gimnaziji 441 
Nemcev, to je 841/>% in 78 Slovencev, to je 
151/2%.

Zdaj pa poglejmo malo nazaj. Leta 1855. 
je bilo na celovški gimnaziji 174 Nemcev, 
torej 74% in 63 Slovencev, to je 26%. L. 1865. 
je bilo 290 Nemcev, to je 75i/2% in 96 Sloven
cev, to je 241/2%.

Leta 1905./1906. je bilo 396 Nemcev, to je 
82% in 84 Slovencev, to je 18%.

Leta 1910./11. je bilo 400 Nemcev, to je 
84% in 72 Slovencev, ali 16%.

Letos je bilo na celovški realki 357 Nem
cev ali 95% iji samo 6 Slovencev, t. j. 11/2%.

Leta 1855. je bilo tam 168 Nemcev, to je 
77%% in 49 Slovencev, ali 221/2%.

"Leta 1865. je bilo 176 Nemcev, torej 83% 
in 36 Slovencev ali 17j%.

Leta 1910. je bilo 375 Nemcev, torej 95% 
in 8 Slovencev, torej 2%-

Na šentpavelski gimnaziji je bilo 1. 1908. 
157 Nemcev, torej 87% in 15 Slovencev, to 
je 8%.

Ne beljaški gimnaziji je bilo 1. 1910./11. 
293 Nemcev ali 80y2% in 10 Slovencev, to
rej 9%.

Na državnem moškem učiteljišču je bilo 
samo 7 Slovencev in blizu 200 Nemcev. ^

Na stavbeni in umetno-rokodelski šoli 
v Beljaku je bilo preteklo leto 653 obisko
valcev, od teh 533 Nemcev, 80 Slovencev in 
30 Lahov, ali v razmerju: 82% Nemcev, 12% 
Slovencev in 6% Lahov.

Državna obrtna šola v Celovcu je imela 
preteklo leto 494 učencev, od teh 419 Nem
cev, 57 Slovencev in 15 Lahov, ali: 86%% 
Nemcev, 11%% Slovencev in 3% Lahov.

Navedene številke nam torej jasno do
kazujejo, da še daleč nismo dosegli 30%, da 
zaostajamo za drugimi narodi, da smo celo 
nazadovali v zadnjih 60 letih.

Ozrimo se še nekoliko na vzroke, zakaj 
zaostajamo, zakaj nazadujemo. Vzroki so 
deloma čisto naravni in se ne dajo tako lah
ko odstraniti, deloma smo jih pa sami'za
krivili.

Glavni vzrok je, da je koroški Slovenec 
kmet ter ne more toliko dijakov vzdržati, 
kakor Nemec, ki ima mogočno in bogato 
ozadje. K temu se še pridruži nemška po

litika, ki načeloma ne nastavlja naših izob
ražencev na Koroškem, tako da morajo ti v 
tujini iskati kruha in njih družine so tako- 
rekoč izgubljene za nas Korošce. Najboljši 
dokaz za to je, da nimamo skoraj nobenega 
dijaka, ki bi bil sin slovenskega uradnika, 
ampak so vsi kmečkega stanu.

Drugi vzrok je ta, da naš šolski zistem 
odgovarja edino-le nemškim, ne pa tudi slo
venskim potrebam. Od naših dijakov se pri 
vstopu v različne koroške šole zahteva rav
no isto znanje iz nemščine kakor od Nem
cev in zaradi tega se marsikateri talent po- 
izgubi.

Tretji vzrok pa je naša brezbrižnost za 
dijaštvo. Na dijaštvo se navadno pozablja; 
malokdo skrbi zanj, čeravno tvori ravno di
jaštvo najvažnejši del narodnega napredka.

Na Koroškem je približno 46 slovenskih 
far, ki imajo dijake, in 77 jih je, ki nimajo 
nobenega slovenskega dijaka. Ali ni to sra
mota za nas, ako primerjamo naše razmere 
s kranjskimi, kjer ima tista majhna peščica 
Nemcev 3krat toliko dijakov, kakor vsi ko
roški Slovenci skupaj, ki tvorijo eno tretjino 
vsega koroškega prebivalstva? Ali so morda 
v onih 46 farah naši kmetje premožni in v 
drugih 77 revni? Gotovo ne. Ampak naša 
brezbrižnost je tega kriva. Kam bomo prišli 
pri takih razmerah. Do sodnega dne bomo 
klicali zastonj vlado na pomoč ter zahtevali 
svoje pravice, ako si sami ne pomagamo. 
Tukaj je rana, na kateri hira koroški Slo
venec, tu sem obračajmo svojo pozornost. 
Želeti bi bilo, da vsakdo spozna veliko važ
nost vsakega slovenskega koroškega dijaka 
ter zapopade velepomembno vlogo, ki jo on 
igra. Naloga vsakega narodnjaka, posebno 
naših duhovnikov in učiteljev bi bila, skr
beti za to, da dobimo tudi iz onih 77 far vsaj 
enega dijaka, da se bo število naše inteli
gence pomnožilo, naše potrebe vpoštevale, 
da bomo slovenske pokrajine zasedli z last
nimi ljudmi ter tako vendar enkrat smeli 
postati na svoji zemlji svoji gospodje, na 
kateri se sedaj mastijo tujci.

Pošiljajmo torej svoje otroke v šole, 
podpirajmo slovenski »Katoliški dijaški 
dom« v Celovcu, ki se je pred par leti usta
novil in je šele v povojih ter čaka naše po
moči. Podpirajmo ga, da se razširi, da se 
poveča, da bo v resnici odgovarjal zahte
vam, ki jih stavi bodočnost nanj.

Dijaški dom naj postane pravo središče 
■ celega slovenskega koroškega dijaštva.

Vsak hlapec, vsaka dekla postane lahko 
prav narodni dobrotnik, ako se vsaj neko
liko zanima za dijaštvo, ako podpira z naj
manjšim darilom to narodno podje/tje, iz 
katerega raste naša moč, naša prihodnost.

Brez pravic.
Kakor gladni volkovi so se vrgli na nas, 

da nas uničijo, poteptajo, raztrgajo. Da nam 
vzamejo naš jezik, našo zemljo, naše do- 
movje. Da nas preženejo z rodnih tal. Samo 
dvoje so nam pustili na izbiro: smrt ali beg; 
Naj se udarno in storimo narodno smrt ali 
pa zapustimo domače gaje in poljane ter 
se umaknemo z rodne zemlje.

Zastonj smo se sklicevali ha naše pra
vice. Zastonj protestirali, da se nihče ne 
sme dotikati in nam jemati tega, kar smo 
prejeli od svojih očetov in dedov kot naj
dražjo zapuščino. Kaj se volk meni za pra
vice, kaj mu mari, če pokonča to, kar je 
človeku najdražjega: on divja in kolje, dok
ler kaj vidi pred seboj, dokler ni vsega po- 
davil.

Tako se godi z nami. Bože mili, vzeli 
so nam vse. Šole, urade, vse javno življenje, 
javni zastopi: povsod so v blato poteptali 
naše pravice. Našim otrokom že v prvi mla
dosti kradejo iz srca vsako ljubezen do ma
terinega jezika in fabricirajo iz njih sloven
ske janičarje, odpadnike. Že v prvi mladosti 
jim vcepljajo tisto pretirano in nenaravno 
spoštovanje do vsega, kar je germansko, na 
eni in preziranje in zaničevanje do vsega, 
kar je domače, slovensko, na drugi strani.

Otroci se ne nauče niti čitati v slovenskem 
jeziku. Kaj čuda potem, če se ti otroci, ko 
dorastejo, sramujejo rodnega jezika, kaj 
čuda, če moraš v popolnoma slovenski vasi 
na slovenski nagovor čuti odgovor: Versteh 
nichts windisch (!), hur deutseh.

Našo mladino, ki hoče študirati dalje, 
ovirajo in jo skušajo odtujiti narodu. Naše 
uradništvo, ki je ostalo svojemu jeziku zve-< 
sto, tirajo iz dežele in si mora na tujem 
iskati službe. Naše učitelje, kolikor jih niso 
že tekom njihovih študij ponemčili, pošilja
jo med tuje ljudstvo v popolnoma nemške 
kraje ali pa jih puste celo leto čakati na 
službo nenastavljene. V slovenske kraje pa 
pošiljajo renegate-odpadnike ali pa kurzov- 
ce, ki le za silo lomijo slovenščino. In ti naj 
vzgojujejo našo mladino? Ljudje, ki nas so
vražijo, ljudje, ki si ničesar bolj ne žele, kot 
da naše ljudstvo čim prej izgubi svojo na
rodno samostojnost. Kakšna mladina pri
haja iz šol, ki imajo take učitelje, bo vsa
komur jasno. Mladina, ki omalovažuje, pre
zira in zaničuje svoj materni jezik. Kdo se 
bo po vsem tem še čudil, če se mu pripeti 
v tnemčurskem trgu, kot se je meni pripe
tilo pred kratkim: Stala je na trgu večja 
množica ljudi, ko pridem mimo. Eden me 
slučajno pozdravi. A takoj ga drugi opomni: 
Den tut man nicht griifien, der ist win
disch (!).

V uradih, kje so tu naše pravice, ko ko
maj še moreš plačati davek v domačem 
jeziku.

In o naših železnicah je skoro odveč go
voriti. Brez šikan v slovenskem jeziku težko 
dobiš karto, če jo sploh dobiš. In to je po 
vsej slovenski Koroški enako. Od konduk- 
terjev na železnici ne moreš dobiti nobene
ga pojasnila. Zastonj se obračaš nanj: Ich 
versteh nicht slovenisch in gre dalje. Kaka 
krivica se nam godi po železnicah, naj iz
pričajo besede nekega kolikor toliko nepri
stranskega, zavedpega Nemca, ki se je tako
le izrazil o tej stvari: Prav imate, da se bo
rite in potegujete za svoje pravice. Če bi bil 
jaz Slovenec, bi isto storil. Če bi jaz v kakem 
slovenskem kraju ne dobil listka na nem
ško zahtevo, bi me to strašansko razjezilo.

Pa dovolj o tej naši mizeriji. Če človek 
vse to premišlja, se nehote vpraša: je-li to 
sploh še človeško? Ali nismo tudi koroški 
Slovenci ljudje, prosta bitja, ki si sama do
ločujejo svoje življenje? Ali ne gredo tudi 
nam kot vsakemu človeku pravice, ki jih 
nam nihče ne sme vzeti? In med te pravice 
spada tudi, da se človek poslužuje, vzgaja v 
svojem domačem jeziku. In te pravice ima 
človek od Boga samega, od Boga, ki je 
ustvaril človeka prostega s svobodno voljo, 
od Boga, ki človeku niti sam noče kratiti 
njegove prostosti in mu raje pusti, da to 
prostost zlorabi, kot da bi mu jo vzel. — 
Kdo ste torej vi, ki nam jemljete naše pra
vice, ki jnam kratite našo prostost? Ste-li 
mari več kot Bog? Nikdar! Navadni ljudje 
ste, ljudje kot vsi zemljani. Zato je to vaše 
početje velika krivica, ki ste jo nam priza
dejali in nam jo še prizadevate, zato je to 
vaše početje navadno lopovstvo razbojnika, 
ki oropa poštenega človeka.

A še živi pravica, še živi pravični Bog. 
In on je z nami, z nami je pravica. Zato ne 
obupamo, zato se ne udarno. Zato še ni upa
del naš pogum v tem neenakem boju za ob
stanek. Zato se bomo še nadalje borili za 
naše svete pravice.

Največja ironija je le to, da se narod, ki 
učinja take barbarske stvari, še hvali, da 
širi med nas kulturo. O jadna taka kultura, 
jaden tak kulturonosec! O ironija, ponašati 
se s kulturo roparja, ki uveljavlja svojo 
»kulturo« z nasilstvom, s surovo premočjo, 
s fizično silo, s teptanjem Ha uničevanjem 
pravic bližnjega!

Ako še niste, 
pošljite naročnino!

Lenoba
ni vedno slaba lastnost, ampak še pogosteje 
bolehen pojav, in v tem slučaju ima svoj 
vzrok skoro vedno v lenem prebavljanju. 
Kdor ne prebavlja hitro in lahko, je ponaj-

več slab in slabokrven, ker se kri prepočasi 
prenavlja. Taki ljudje seveda tudi nimajo 
moči in veselja do dela, kakor ljudje z nor
malnim prebavljanjem. Staro preizkušeno, 
gotovo učinkujoče, rahlo sredstvo za pospe
ševanje prebavljanja so Fellerjeve odvaja
joče rabarbara-krogljice z znamko „Elza-

krogljice41. Napravljajo tek, pospešujejo pre
bavo, pomirjajo krče, urejujejo odvajanje 
in izboljšujejo kri. 6 škatljic za 4 krone po
šilja franko lekarnar E. V. Feller, Stubica, 
Elza trg št. 67, Hrvatsko, kjer se dobiva tudi 
slavni Feller jev „Elza-fluid“, tucat na po- 
skušnjo za 5 kron. Si------------
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Katoliški shod v Ljubljani.
SPORED

hrvaško - slovenskega katoliškega shoda
v nedeljo, dne 24. avgusta.

Od 7. do pol 8. ure zjutraj: Zbiranje 
udeležencev. Prosimo udeležence, da sc na
tančno ravnajo po teh navodilih:

Prva skupina. (Zbirališče od 7. do 
pol 8. ure na jubilejnem mostu.) 1. Konje
niki. 2. Fanfaristi. — Druga skupina. 
(Zbirališče od 7. do pol 8. ure na dvorišču 
Katoliške tiskarne in ob Poljanskem nasi
pu.) 3. Zgodovinske zastave s častno stražo. 
4. Poslanci in zastopniki občin. 5. Slovenci 
iz Nemčije in iz drugih krajev inozemstva. 
— Tretja skupina. (Zbirališče od 7. do 
pol 8. ure na vrtu Alojzišča.) 6. Salezijanska 
godba iz Trsta. 7. Poljska odposlanstva. 
8. Češka odposlanstva. 9. Hrvatje. Hrvaška 
društva in hrvaške narodne noše. 10. Salezi
janska godba iz Trsta. 11. Deklice in dečki 
v narodni noši. — Četrta skupina. 
(Zbirališče od 7. do pol 8. ure v Ljudskem 
domu in pred Ljudskim domom.) Ì2. Koro
ški Slovenci in koroške slovenske narodne 
noše. 14. Novomeška godba. 15. Akademiki 
in stare j šine. — Peta skupina. (Zbira
lišče od 7. do pol 8. ure ob domobranski vo
jašnici in Domobranski ulici. 16. Češki Orli. 
17. Domžalska godba. 18. Slovenski Orli. 19. 
Vmes orlovska godba. — Šestaskupina. 
(Zbirališče od 7. do pol 8. ure na Kuhnovi 
cesti poleg Streliške ulice. 20. Jeseniška 
godba. 21. Narodne noše iz Primorske, 
Kranjske in Štajerske. 22. Vmes idrijska 
godba. 23. Bogomile. 24. Pevci in pevke. 25. 
Uradniki zavodov. 26. Učiteljstvo. -Sed- 
m a . s k u p i n a. (Zbirališče na dvoriščih 
Marijanišča od 7. do pol 8. ure zjutraj.) 27.

Sodba. 28. Rokodelska društva. 
} lska Sodba. 30. Društva Slovenske kršč - 

socialne zveze, Jugoslovanske strokovne 
zveze, Prometna zveza in moške Marijine 
družbe iz Štajerske, Primorske in Kranjske.

Pri prvem znamenju z rogovi naj se vsi 
udeležniki postavijo v vrste, pri drugem 
znamenju se sprevod prične pomikati dalje.

Reditelji sprevoda imajo bele trakove in 
se jirn mora vsak brezpogojno pokoravati.

Ob 8. uri dopoldne: Odhod k sveti maši, 
posvetitvi Brezmadežni in proslavi 65 let- 
nice vladanja Nj. Veličanstva cesarja Fran
čiška Jožefa.

Sprevod se izvrši ob vsakem vremenu! 
Sprevod se pomika po Kopitarjevi ulici, ju
bilejnem mostu, Resljevi cesti, po cesti mi
mo južnega kolodvora, Dunajski, cesti, v 
Šelenburgovo ulico na Kongresni trg. V slu
čaju slabega vremena ne gre sprevod na ce
sto mimo južnega kolodvora, ampak se po
mika po Komenskega ulici in po Sloven
skem trgu na Dunajsko cesto. — Ob 9. uri 
dopoldne: Sv. maša na Kongresnem trgu 
pred Uršulinsko cerkvijo. Sv. mašo daruje 
nadškof koadjutor zagrebški dr. Ante Bauer

Posvetitev Brezmadežni prečita knezo- 
škof ljubljanski dr. A. Jeglič.

Udanostni izjavi sv. Očetu in cesarju. 
Predlaga predsednik pripravljalnega odbo
ra kanonik dr. Josip Gruden.

Sprevod na slavnostni prostor.
Po končanem sprevodu na Kongresnem 

trgu se pomika sprevod po Vefcovi ulici 
S™Vt <?eS^1’ ?reko šentjakobskega mostu 
na sv. Jakoba trg, po Starem trgu. Mestnem 
trgu Pred škofijo. Vodnikovem trgu, p0 Po
ljanski cesti na slavnostni prostor

°b 11 uri dopoldne: Veliko manifesta- 
cijsko ljudsko zborovanje.

Slavnostna govora: dr. J. Brejc v imenu 
Slovencev m dr. Janko šimrak' v imenu 
Hrvatov.

Ob 3. uri popoldne: Popoldanska služba 
božja v ljubljanskih cerkvah.

Ob 4. uri popoldne: Javna telovadba na 
dvorišču domobranske vojašnice.

Ob 7. uri zvečer: Shod rokodelskih dru
štev v Rokodelskem domu, Komenskega 
ulica št. 12; po shodu svira na vrtu Roko
delskega doma višnjegorska godba.

Ob 8. uri zvečer: Družabni večer v vseh 
prostorih hotela »Union« s sodelovanjem 
godb in pevskih zborov.

Stechenpferd-
ISIijmsnilečnafo milo

rej ko slej neutrpno za racionalno oskrbo polti in lepote, 
‘rizn&nostna pisma. Po 80 h povsod.

Tretja vojska.
Turki prodirajo.

Naše domnevanje, da se bo vnela na 
Balkanu tretja vojska, in sicer vojska 
Bolgarov proti Turkom in Grkom, se ' zna 
.kmalu uresničiti; seveda bodo v tej vojski 
Grki igrali postransko vi igo. Turki nisi 
zadovoljni z zavzetjem Odrina in Lozen- 
grada, ampak počasi in, kakor se vidi, po 
načrtu prodirajo proti Bulgariji in vzhodno 
proti Maeed&niji. Grki jim gredo ne roko. 
Grki Turkom služijo za špijone, grško ar
madno poveljništvo je prepustilo Turkom 
obmorsko mesto Dedeagač, ki so je Turki 
že zasedli. Turška armada znaša bojda 
260.000 mož.

Grozodejstva.
Turki uganjajo pri prodiranju strašna 

grozodejstva, čisto tako kakor pred sto leti, 
ko so požigali in morili po naših krajih. 
Ostali so isti barbari. Za časa skrbsko-gr- 
ško-bolgarske vojske so razni gisti, .zlasti 
grški, poročali o grozodejstvih Bolgarov. 
Temu nismo mogli prav verjeti; zato nismo 
objavljali takih poročil, kakor so delali 
drugi listi. Da sicer tudi na bolgarski in srb
ski strani ni bilo v tem oziru vse v redu, je 
seveda verjetno. Vojska je vojska, in če je 
kaka armada tako dolgo v vojski, kakor so 
bile balkanske armade, pobesni in zdivja. 
Mnogo takih dogodkov pa ni pripisovati 
morda surovosti Srbov in Bolgarov, ampak 
vojski kot taki. Da so Bolgari zažgali pone
kod vasi, je naravno, ker bi v gotovih kra
jih storila to vsaka armada, tudi naša. Če so 
hoteli Grke odbiti in potem zopet prodirati, 
so morali odstraniti skrivališča za Grke. 
To zahteva taktika. Bolgari se zoper grška 
očitanja niso mogli braniti, ker niso imeli 
zveze z zunanjim svetom; sedaj pa je prišlo 
na dan, da so nekatere grozovitosti, ki so 
jih podtikali Bolgarom, izvršili le Grki sa
mi. Bolgari imajo v rokah celo pismo neke
ga grškega poveljnika, v katei’em se ta hva
li, da niso nobenemu Bolgaru prizanesli, 
ampak da so vse brez razločka pomorili, ka
mor so prišli. In ti ljudje so sedaj na uslu
go Turkom, ki uganjajo strašne grozovito
sti. Čudno je pa, da niti eden izmed 
nemških listov sedaj ne poroča o turškem 
klanju in grozovitostih. Zato pa poroča naš 
list, kar je o tem objavil ljubljanski »Slove
nec«. »Slovencu« je poročal neki francoski 
katoliški menih, ki je med obleganjem Odri
na pet mesecev požrtvovalno stregel tur
škim ranjencem, je dobil od turških oblasti 
priznanje za svoje zasluge.

Poročilo redovnika.
»S solzami v očeh vam sporočam, da so 

vse katoliške bolgarske vasi uničene. Prodi
ranje turške vojske v Traciji je bilo združe
no s požiganjem, razdejanjem in klanjem 
vsega bolgarskega. Od naših katoliških bol
garskih vasi so ostale le še razvaline in pe
pel. Ljudstvo in duhovniki so po večini zbe
žali pred preganjalci; toda njihove vasi in 
cerkve’ so popolnoma opustošene in po
žgane.

Ista usoda je zadela tudi vse pravoslav
ne bolgarske vasi. V celi Traciji, od Galipo- 
lija in Čataldže pa do stare bulgarske meje 
ni ostala niti ena bolgarska vas, niti en bol
garski prebivalec. Turške čete so dobile po
velje, naj povsod ropajo, požigajo in morijo. 
Neki katoliški vojak turške vojske, doma iz 
Betlehema v Palestini, nam je odkrito pri
povedoval, da je bilo tudi krščanskim voja
kom turške vojske zapovedano, da morajo 
svoje brate moriti in masakrirati, sicer bo
do obdolženi izdajstva in ustreljeni.

Ob novi bulgarsko - turški meji Midia— 
Enos. — Grško-turška zveza.

Navajam nekatere podrobnosti iz kato
liških vasi in še enkrat opozarjam, da se 
pravoslavnim bolgarskim vasem ni nič bo
lje godilo.

Ob novi turško-bolgarski meji (Midia— 
Enos) se nahajata dve katoliški vasi, Lis- 
gar in Ela-Gene, obe med Malgaro in Keša- 
vom. Dne 15. julija se je v Lisgarju raznesla 
strašna novica, da se bližajo Turki, ki vse 
morijo in masakrirajo, žene in dekleta pa 
odvajajo v sužnost. Prebivalci so se neko
liko pomišljali, ker jim je bilo težko zapu
stiti tako lepo žetev. Turški konjeniki so 
prebivalcem prigovarjali, naj ne bežijo. To
da za konjeniki so prišli drugi vojaki, ki

so se drugače obnašali; prebivalci so začeli 
bežati. Nekateri so se ponoči vrnili v Lisgar, 
da bi rešili svoje premoženje, a teh ni bilo 
več videti; gotovo so jih Turki ujeli in po
morili. Pravoslavnega popa in njegovo ženo 
so Turki ujeli. Popa so izpustili, ženo pa ob
držali. Katoličani so po večini zbežali v 
staro Bolgarijo; katoliški župnik je pribe
žal v Kara-Agač.

Dne 16. julija je bila opustošena in za
žgana katoliška vas Ela-Gene. Prebivalci so 
morali vse premoženje popustiti in bežati. 
Župnik Atanazij Mintov je dva dneva in dve 
noči bežal pred preganjalci in dospel v Ka
ra-Agač. Rešil je samo to, kar je slučajno 
imel na sebi; cerkveno obleko in cerkvene 
posode ter svojo obleko je moral prepustiti 
Turkom.

Popolnoma očitno je, da so Grki in Tur
ki med seboj dogovorjni in zvezani. Grki so 
pomagali Turkom ropati in požigati; Grki 
so služili Turkom kot vohuni in denuncira- 
li Bolgare.

Odrinska okolica.
Dne 22. julija so Turki zasedli Odrin. 

Bolgari se niso upirali, ampak so še pred 
prihodom Turkov 5000 turških ujetnikov, 
mnogo topov in zalog odpeljali v staro Bol
garijo. Prihod turških čet je povzročil v 
odrinski okolici isto kakor drugod. Dne 23. 
julija smo izvedeli, da je oropana in zažga
na katoliška vas in cerkev v Ak-Bunarju. 
Prebivalci so zbežali v staro Bolgarijo, njih 
junaški župnik, Slovencem dobro znani 
Ivan Bonev (junak »Slovenčevega« podlist
ka »Turške ječe«), je pa ostal, da bi rešil 
svojo novo cerkev. Do danes (1. avgusta) ni
mamo še nobenih vesti o tem tako gorečem 
duhovniku in se zelo bojimo, da je bil umor
jen od Turkov.

Dne 23. julija je prišla na vrsto katoli
ška vas Mostratli. Turški vojaki, podpirani 
od grških in turških kmetov, so vas oropali1 
in zažgali. Prebivalci so dva dni prej zbeža
li v Bolgarijo. En redovnik in dve redovnici 
so ostali, da bi pod varstvom francoskega 
protektorata rešili veliki moški samostan s 
cerkvijo in hišo redovnic. Nič ni pomagalo. 
Dne 25. julija so Turki samostan oropali in 
zažgali. Katoliško cerkev so Turki strašan
sko oskrunili in potem zažgali.

Dne 27. julija sem pod varstvom močne 
straže odpotoval v Mostratli, da bi rešil vsaj 
cerkev in samostan. A bilo je prepozno; vse 
je bilo že opustošeno in požgano.

Ko sem se vrnil v Kara-Agač, sem izve
del, da je opustošena in požgana katoliška 
vas Kajadžik; cerkev, šola in cela vas je po
rušena. Katoliški župnik Kosta Genčev je 
zbežal s svojo 75 let staro materjo, a doslej 
še ni nobenega glasu o njem; najbrže so ga 
Turki ujeli in umorili.

Dne 30. julija je k nam pribežal Bazilij 
Gešev, župnik iz Derviške Mogile; spremljal 
je dve redovnici, ki sta iz Mostratila pribe
žali v Derviško Mogilo. Pripovedoval nam 
je, da je Derviška Mogila zdaj še ohranje
na, a v sosedni vasi Sudžak je strašno raz
dejanje; vsa poslopja; med njimi tudi kato
liška cerkev, so oropana, mnogo hiš je za
žganih. V Sudžaku so Turki na najsramot- 
nejši način divjali proti ženam in deklicam. 
Katoliški župnik Nikolaj Dimitrov je moral 
zbežati in se že več dni skriva v gorah. Naj
huje so Turki divjali v pravoslavnem žen
skem samostanu v Sudžaku; samostan so 
oropali, z redovnicami pa strašno grdo rav
nali in jih onečastili.«

Kaj Bolgarija? Kaj velesile?
Turki so izrabili slab položaj Bolgarije. 

Bolgarska armada je izmučena; Bolgarija 
se je vrhtega zavezala v Bukareštu, da od
pusti vojaštvo (demobilizira). Ali bo stori
la? Ce se čuti še dovolj močno, da po tako 
krvavih vojskah še enkrat udari na Turka, 
bo to storila. Ce pa se čuti preslabo, se bo 
skušala s Turki pobotati, da si kolikor mo
goče ohrani. Seveda bo Turkom to enkrat 
krvavo poplačala. Na velesile se pa ne mo
re mnogo zanašati. Turki se za razne »note« 
(pisma) velesil presneto malo zmenijo, ker 
vedo, da velesile samo grozijo; udarila bi k 
večjemu edino le Rusija, pa še ta samo te
daj, ako bi sama kaj zraven dobila. Angle
ška se je pa Turkom že itak prodala za otok 
Cipern. Naša diplomacija tudi ni kazala po
sebne odločnosti zoper Turka, Francoz se 
boji pa za svoj denar, ki ga je posodil Tur
kom. Taka in podobna je pesem o drugih
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velesilah. S krščanskega stališča naravnost 
sramota !
Avstro - Ogrska se odpove reviziji. — Grof 
Bcrchtold ponudil cesarju demisijo. — Od

stopi po končani krizi.
Dunaj, 18. avgusta. Kljub vsem ofici- 

joznim dementijem se za gotovo izve, da je 
grof Berchtold v svoji včerajšnji avdijenci 
cesarju ponudil demisijo. Cesar demisije ni 
sprejel, pač pa bo grof Berchtold odstopil, 
kakor hitro se balkanska kriza količkaj raz
plete. Debacle Berchtoldove politike je po
poln. Avstro-Ogrska je, kakor se zdaj pozi
tivno izve, definitivno opustila misel na re
vizijo bukareškega miru. (»Narodna Politi
ka« hoče vedeti, da je za Berchtoldovega na
slednika določen grof Otokar Czernin.)

Srbske izgube.
B e 1 g r a d, 17. avgusta. (Izvirno.) Gla

som dosedanjih podatkov je bilo v sedanji 
vojni lažje in težje ranjenih in obolelih 
okroglo 50.000 srbskih vojakov, ubitih in 
umrlih pa do 14.000. V obeh vojnah je bilo 
ranjenih in ubitih okrog 600 častnikov, od 
tega 400 rezervnih.

Dnevne novice in dopisi.
Prestolonaslednik generalni inšpektor 

armade. Cesar, ki je popolnoma zdrav ob
hajal dne 18. t. m. svoj 83. rojstni dan, je 
imenoval prestolonaslednika nadvojvodo 
Franca Ferdinanda za glavnega nadzornika 
cele armade.

Vojaške vesti. Dne 19. t. m. je pod po
veljstvom gospoda nadporočnika Prazni- 
karja odkorakalo k ostrim strelnim vajam 
v Glin j e pri Borovljah 1120 rezervistov. Dne 
20. t. m. so se odpeljali zopet k glavnemu 
polku št. 7 k orožnim vajam v Paternion.

Nesreča na železnici v Celovec. Pri pre- 
mikajnju beljaškega osebnega vlaka št. 417 
dne 15. t. m. so vozovi, ki so jih hoteli pri
klopiti, tako močno trčili ob polni vlak, da 
so trije vozovi močno poškodovani, 11 oseb 
pa je od šipnih koscev in prtljage lahko ra
njenih. Med ranjenimi so g. deželnosodni 
svetnik dr. Spitzer, ki je dobil v desno oko 
košček stekla od naočnikov, žena g. revi- 
denta Hilbranda pri južni železnici, ki so se 
ji pretresli živci, in starinar Wizjak, vsi iz 
Celovca.

Nezgoda na Vrbskem jezeru. V nedeljo, 
dne 10. t. m., je na Vrbskem jezeru razsajal 
vihar. Prekucnil je jadrnico, na kateri-se je 
vozil dr. Ullman iz Budimpešte. Vsled vi
harja je proti poreškemu obrežju veslal tu
di gospod Zaharija Luzieri z neko gospo
dično. Od sredine jezera je slišal vpitje in 
je kljub viharju in trepetu spremljevalke 
veslal proti kraju, odkoder je slišal klice na 
pomoč. Tam je našel jadrnico (čoln z jadri), 
ki ga je vihar prekucnil. Kakih 50 metrov 
v stran je klical v vodi na pomoč ponesre
čeni doktor. Komaj se je posrečilo, debelega 
moža spraviti v čoln in ga prepeljati k 
bregu.

Dva parnika na Vrbskem jezeru skup 
trčila. Med Porečami in Vrbo sta se dne 15. 
t. m. ob 7. uri zvečer križala parnika »Tha- 
lia« in »Helios«. Ker nista bila razsvetljena, 
sta trčila skupaj in je bila stena parnika 
»Helios« zelo močno poškodovana. S popra
vilom so bili zaposleni celo noč. Druge ne
sreče k sreči ni bilo nobene.

Zavod sester uršulink. Vpisovanje za 
šolsko Idto 1913714 za, učenke privatnega 
učiteljišča, pripravnice, 2. in 4. letnik, za 
ljudsko in meščansko šolo, otroški vrtec in 
za kurz za učiteljice v otroških vrtcih je 
14. in 15. septembra od 8. do 12. ure dopol
dne in od 2. do 6. ure popoldne. Za sprejem 
gojenk v internat se dobivajo prospekti.

Mrlič v Dravi, Dne 14. t. m. so pri Že- 
lučah, občina Bilčovs, potegnili iz Drave 
truplo 55 let stare Ane Marinič iz Velike- 
vasi pri Št. Jakobu v Rožu. Utopljenka je 
bila gluhonema in kratkovidna. Mrliča so 
pokopali dne 17. t. m. v Bilčovsu.

Celovški kolodvor. Pravzaprav ne mo
remo več govoriti o raznih železniških kolo
dvorskih itd. škandalih na Koroškem, tem
več vse, kar se zdaj godi na Koroškem, pa 
bodisi pri železnicah, šolstvu, uradih ali 
kjerkoli se sploh morejo slovenskemu ko
roškemu ljudstvu kratiti njegove pravice — 
vse je^ en sam neprenehan in nepretrgan 
velik škandal. Popolnoma sistematično so

se vrgle na nas vse nasprotne moči, kakor 
bi se odprle vse peklenske zatvornice in 
žrela, iz katerih šviga neznosni ogenj nem
škega nečloveškega fanatizma, ki mu je cilj: 
uničiti, zatreti, iztrebiti slovenstvo na Ko
roškem. — Za ilustracijo samo drobec k 
temu velikemu koroškemu škandalu. Bila 
nas je večja družba slovenskih potnikov na 
celovškem kolodvoru. Že precej priletno 
bitje ženskega spola, ki tukaj zastopa av
strijsko državo kot železniška blagajničar
ka, na mojo slovensko zahtevo seže brez 
ugovora po listku do prve prihodnje postaje. 
Medtem odpiram denarnico in čakam, da 
mi pove, koliko stane listek. Ker blagajni
čarka, ki drži listek v roki, tega sama ne 
pove, sem se drznil vprašati, koliko listek 
stane, ker se dosedaj žalibog še nisem na
učil na pamet cen raznih postaj na slavnih 
koroških železnicah. Blagajničarka pa me
sto da bi mi odgovorila, oziroma dala karto, 
da sam pogledam ceno, listek krepko drži 
ves čas v roki in na moje vprašanje čemerno 
odgovori: Das versteh ich nicht. —- Še en
krat ponovim vprašanje, tedaj pa ženska 
kot bi jo sam zlodej obsedel, zaloputne 
okence in kot furija zdirja k mizi, se vsede 
in buli predse tako divje, da sem se že resno 
začel bati, da ne dobim urokov, ko sem opa
zoval to meduzino prikazen pred seboj. K 
sreči pride kmalu za tem en moj sopotnik 
po listek, ki ga zahteva do iste postaje. 
Karto dobi in odda krono — seveda brez ši- 
kan tudi zdaj ne sme iti; za kazen, da je! 
zahteval listek slovensko, mu da »premilost- 
Ijiva« iz krone nazaj same krajcarje in vi
narje. V tem tudi jaz naštejem denar, ko 
sem na prijateljevi karti pogledal, koliko 
stane, in dobim zahtevani listek. Za menoj 
pa zadene ista usoda kot mojega prijatelja 
še več drugih mojih sopotnikov, ki so slo
vensko zahtevali vozni listek: vsi zaporedo
ma so dobili iz krope nazaj sam bakreni 
denar, same krajcarje in vinarje. — Tako 
je šikaniralo 1. 1913. c. kr. avstrijsko urad
niško osobje na Koroškem državi zveste 
člane jugoslovanskega naroda.

Potres. Iz Spod. Dravberga se nam po
roča, da so čutili tam v nedeljo, 17. t. mes., 
ob pol 1. uri precej močan, kake tri sekunde 
trajajoči potres.

Slovenska podjetnost, kje si? Od lju
beznivega prijatelja mi je došla v svetlotisku 
prav lepo izdelana razglednica s peterimi 
krajevnimi polji, raztolmačenimi s samo- 
nemškimi imeni krajev: St. Franziski—Ober- 
trixen—Mittertrixen—St. Georgen-Gasthaus 
zur Post. Prijatelj se je potrudil ter s svinč
nikom pripisal domača (slovenska) ime
na. V meni je pa zakuhala sveta jeza. spom- 
nivši se, kako škodo nam prizadevajo' go
stilničarji in trgovci tudi potom razgled
nic. V delo jih oddajajo raznim oderuškim 
nemškim, zlasti še židovskim tvrdkam, — 
slovenskemu zavodu gotovo ne. Opremi se 
jih s samonemškimi krajevnimi imeni in 
tako roma krasota slovenske zemlje 
med tujce in le-ti dobijo vtis, da je ves ta 
bujnolepi kraj — nemški. Slovenci sami se 
poslužujejo takih razglednic brez ugovora, 
a Nemec, v slovepske kraje vpadalni Ne
mec n e kupuje razglednic s slovenskim be
sedilom ter na kratko zatrdi: Ah, w'indi-
sches Zeug! — Veliko gnilobo trpimo med 
seboj. Naj se zboljša! ! —č—

Katoliški shod avstrijskih Nemcev se je 
vršil z naj večjo slovesnostjo v Linču na Zg. 
Avstrijskem od 15. do vštevši 17. t. m. Na 
shodu je vladalo veliko navdušenje. Posebno 
lepo se je zborovalcem zahvalil za vdanost
no izjavo prestolonaslednik Franc Ferdi
nand. Razprave na shodu so bile stvarne, 
navdušenje veliko. Posebno mnogo se je na 
shodu razpravljajo o delu za katoliško časo
pisje.

Napad na kraljevega komisarja v Za
grebu. Na cesarjev rojstni dati je po slovesni 
sveti maši v zagrebški stolni cerkvi ustrelil 
zunaj pred cerkvijo na kraljevega komisar
ja barona Škrleca neki 23 let stari Stjepan 
Drojčič. Ranil ga je na desni rami. Komisar 
je ostal hladnokrven, je vstopil v avtomobil 
in se je odpeljal v bolnišnico, kjer so mu 
odstranili krogljo in rano obvezali. Napa
dalca so prijeli. Napadalec, pleskarski po
močnik, je bival v Ameriki in čital tam v 
hrvatskih delavskih listih o kraljevem ko
misarju Čuvaju. To ga je tako jezilo, da je 
sklenil kraljevega komisarja ustreliti, naj 
si bo že kdorkoli hoče. Škrlec pa ni tak na

silnež kakor je bil prosluli Čuvaj, vendar 
pa je značilno, da je še pred kratkim bila v 
Zagrebu v listu »Obzoru« zaplenjena brzo
javka — našega cesarja rumunskemu kra
lju povodom sklenitve miru v Bukareštu. 
Brzojavka se je glasila: »Prosim Te. sprejmi 
moje čestitke k sklenitvi miru pod Tvojim 
vodstvom, ki pripravlja konec prelivanju 
krvi na Balkanu in zagotavlja Tvoji deželi 
mir.« Da bi bil komisariat na Hrvaškem 
vendar že odpravljen kakor v našem vila- 
jetu absolutistično vladanje nemškega 
»Volksrata« !

Sveta vojska. Letna poročila »Svete voj
ske« je odsek »Svete vojske« za Koroško raz
poslal skoroda na vse župne urade po slo
venskem Koroškem. Samo nekaj župnih 
uradov v Ziljski in Kanalski dolini jih ni 
dobilo, ker jih je zmanjkalo. Priložili smo 
povsod tudi en izvod pravil »Svete vojske«, 
da se zlasti duhovščina pouči o stremljenju 
in ustroju tega društva. Da so gospodje ve
deli, za kaj se gre, je obenem izšel v »Miru« 
članek, ki je namen teh letnih poročil po
jasnil. Odgovore smo prejeli samo iz treh 
krajev, in sicer iz Št. Ruperta pri Velikovcu, 
kjer šolske sestre v tem oziru uspešno de
lajo in kjer je med odraslimi 8 abstinentov 
ter 46 zmernikov, med otroci 10 abstinentov 
ter 40 zmernikov. Izkaz nam jé poslala tudi 
Marijana Miglar iz Tinj, kjer je med odra
slimi 10 abstinentov in 5 zmernikov, med 
otroci pa 1 abstinent. V Kazazah je med od
raslimi 10 abstinentov ter 13 zmernikov, 
med otroci 18 abstinentov ter 70 zmernikov. 
Od drugih krajev poročila nismo prejeli, 
ker še nikjer ni tozadevne organizacije. V 

'deželi pa je še mnogo treznikov in tudi zdrž- 
nikov, ki niso organizirani, ki bi pa naj zdaj 
pristopili kar naravnost k osrednji koroški 
»Sve!i vojski«, ki se je dne 19. julija v Ce
lovcu ustanovila in kjer je pristopilo iz me
sta 5 abstinentov ter 35 zmernikov. Bilanca 
za celo deželo je torej ta: med odraslimi: 33 
abstinentov ter 99 zmernikov, med otroci: 
29 abstinentov ter 110 zmernikov, vseh orga
niziranih, dosedaj prijavljenih pristašev 
»Svete vojske« torej 272. — Krščansko - so- 
cijalna zveza za Koroško, odsek »Sveta voj
ska«.

Izjava. Z Jezerskega smo prejeli od g. 
Zdravko Švikaršiča sledečo izjavo : Z ozirom 
na vaš zadnji dopis z Jezerskega pod za- 
glavjem »Da se izve«, priobčen v 32. številki 
cenj. »Mira« z dne 9. t. m., se vas usojam 
vljudno prositi, da blagovolite resnici na 
ljubo izjaviti, odnosno potrditi, da dopisa, 
tičočega se gospoda okrajnega nadzdravni- 
ka dr. Schlaufa v Velikovcu, jaz nisem niti 
pisal niti inspiriral ter da z omenjeno no
tico nisem sploh v nobeni zvezi. (Potrjuje
mo. — Zanimivo je pa, da nemški nacionalci 
za vsakim dopisom vohajo gg. duhovnike 
ali izmed 100 slučajev kakega slovenskega 
učitelja, kakor da bi na Koroškem že nikdo 
drug ne znal več slovensko pisati. S tem 
dokazujejo, da hočejo z nemškimi ^šolami 
naše ljudi res le potrapiti in ponemčiti; to
da hvala Bogu, da temu ni še tako. Opomba 
uredn.)

Zares! Prav škandal! Iz Žihpolj se nam 
poroča: V nedeljo, dne 17. t. m. pridem na 
kolodvor v Svetnivasi ob pol štirih k bla
gajni. Pred menoj stojita dve ženski, od ka
terih zahteva prva vozni listek slovensko: 
»Žihpolje«. Uradujoči uradnik vpraša: »Wo- 
hin?« »Žihpolje«, je bil odgovor. Uradnik 
nato: »Maria Rain«, kar oseba potrdi in dobi 
list. Zdaj pristopi druga ženska ter zahteva 
enako prvi: »Žihpolj6« in položi pred urad
nika krono. »Haben Sie kein Kleingeld?« jo 
vpraša uradnik, iiakar odgovori? »Nič!« Tu 
se oglasim še jaz in zahtevam tudi do: »Žih
polj«. V tem trenotku se prikaže za hrbtom 
uradujočega uradnika druga uradniška 
oseba, ki stopi, ker odide prvi uradnik po 
drobiž, k okencu in z nekim zamozavestnim 
uradniškim glasom vpraša: »Wohin?« »Žih
polje«, odgovorim. »Fine Station Žihpolje 
gibt’s nicht.« Jaz mu razložim, da leži na 
progi Trst—Št. Vid ob Glini postaja z ime- 
pom »Žihpolje«. »Nein, diese Station kenn’ 
ich nicht. Schauen Sie, wenn Sie hinkom- 
men, auf das Stationsgebaude, ob Sie eine 
solehe Aufschrift »Žihpolje« finden!« Tu je 
že tako vpil, da so vsi navzoči kar strmeli 
in da so celo s perona zijali radovedneži pid 
oknu v uradniško sobo. Povedal sem od je
ze se tresočemu, da iz gotovih nepravičnih 
vzrokov postaja sicer res nima tudi napisa
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»Žihpolje«, da pa so drugi napisi vsi dvo
jezični, kakor tudi tu stoji napis: »Izdaja 
voznih listkov« in da vzlic temu ostanejo 
Žihpolje še vedno Žihpolje. Medtem pride 
prvi uradnik nazaj z drobižem in postreže 
dohrovoljno pred menoj stoječi ženski ter 
hoče tudi meni dati zahtevani listek. Ko po
ložim 30 vin. pred uradnika, vidim, kako ga 
jezno pogleda ona zraven stoječa oseba in 
mu dvakrat pomigne, naj mi ga ne da. Ker 
se ta obotavlja, ga mirno vprašam, zakaj 
noče meni postreči, ko je vendar ravno zdaj 
postregel dvema na slovensko zahtevo in 
mora vendar vedeti, kam se hočem peljati, 
ker zahtevam istotja, kakor ti dve ženski, 
namreč do Žihpolj. Tu se začne izgovarjati, 
češ, prva ženska je zahtevala: »Žihpolje«, 
nakar je on pripomnil »Maria Rain« in žen
ska je rekla: »Da!« Druge pa še omenil ni. 
Res smešno! V tem času je dal drugi za me
noj stoječi osebi vozni list. Med tem pogo
vorom je pristopil zopet oni drugi uradnik 
in velel, naj povem ime postaje nemško, 
ker govorim tako dobro nemško kot on. Jaz 
mu povem, da je to moja stvar, če znam 
dobro nemško, in njega ničesar ne briga in 
da imam kot Slovenec pravico zahtevati, 
da se mi pri uradih postreže na slovensko 
zahtevo. Tu začne zopet vpiti, repenčiti se 
in skakati pred okencem, da sem mislil, da 
bo pobil šipe ter mi je — čujte — povedal, 
da govori dobro slovenski in da je 
voljan postreči vsaki stranki, tudi če slo
vensko zahteva, da se le vede dostojno in 
nc tako, kakor jaz, provocira. Jaz si res ni- 
sim bil svest, da bi se vedel proti njemu 
nedostojno (za kar in kakor sploh za ves 
prizor imam pričo), še manj pa sem bil 
bil uverjen, da provociram, ker rabim pri 
c. kr. avstrijskem železniškem uradu v slo
venskem Rožu svoj materni jezik, vsled če
sar som se konečno ludi jaz malo razljutil 
in odločno zahteval, naj mi da vendar en
krat vozni listek, kar je on po svojih pred
pisih dolžan. Zdaj pa je bil ogenj v strehi: 
»Nein. das ist nicht wahr! Sie werden uns 
Beamten keine Vorschriften machen, Sie 
unreifer, junger Bursche!« Tako je vpil in 
me zmerjal še z drugimi enakimi besedami. 
»Zeigen Sie uns das!« Jaz nato pristavim, 
da seveda nimam njegovih predpisov pri 
rokah, da pa je tam zaznamovana njegova 
dolžnost črno na belem in pri tem ostane. 
Medtem ko je zdaj drugi uradnik zmeraj 
naprej vpil »Zeigen Sie, zeigen Sie!« je vrgel 
prvi predme katalog in rekel: »Schauen Sie 
nach, wie Žihpolje zu deutsch heiht!« Jaz 
sem to njegovo »prijaznost« hvaležno od
klonil ter pristavil: »Obžalujem, to je dolž
nost g. uradnika, če ne ve dotične postaje 
nemško.« Uradnik vzame katalog in ga vi'že 
na mizo. Slišal sem še par izrazov, kot »pro
vociranje« ter par psovk, »unreifer Rursche« 
itd. Nazadnje še reče drugi uradnik: »Ich 
habe gute Lust, Ihnen keine Karte zu ge- 
ben!«, kar je pritrdil še tretji uradnik, ki je 
med tem časom tudi prikobacal k okencu, 
da bi si ogledal tega »nezrelega, mladega 
fanta«, z besedami: »Vollkommen recht!« in 
nato sem dobil končno zahtevani listek do 
»Maria Rain«. Spravil sem svoj listek i/i 
pristavil: »Ich werde mir mein Recht auf 
einem anderen Wege zu verschaffen wis- 
sen!« ter odšel od okenca. Nahrulil pa me je 
še, da bi pokazal svojo dostojnost, katere 
pri meni ni našel, z »Sie dummer Mensch!« 
in zaloputnil okence. Ker je imel vlak precej 
zamude, se podam v čakalnico. Ni trajalo 
dolgo, in pred menoj stoji oni »dostojni« 
uradnik in zahteva, naj mu povem, kaj da 
sem i,n odkod. Ta pa je lepa, sem si mislil, 
da me boš ti izpraševal kot kak policist. Da 
pa njegovo izpraševanje ne bo brez uspeha 
in da se pomiri, mu povem, da sem iz Žih
polj, nakar je izginil. Ko se je pripeljal vlak 
iz Borovelj, je izstopil nek gospod, kateremu 
je začel uradnik ves dogodljaj pripovedo
vati, kar sem slišal na lastna ušesa in oba 
sta se čudila »meiner unerhdrten Frechheit« 
in se mi, ki sem hodil po peronu gor in dol, 
posmehovala. Ono žensko pa, ki je zahte
vala prva vozni list do Žihpolj. je celo pol 
ure, ko je čakala na vlak, nadlegoval z vpra
šanji po mojem imenu in stanu, čeravno je 
bil že njen prvi odgovor: »Ga ne poznam.« 
Tako torej morejo na c. kr. avstrijskih že
leznicah ljudje mirno in nemoteni potovati! 
Pristavljam še, kar sem zvedel pozneje, da 
je morala pred enim mesecem neka žen
ska iskati šele osebo, da ji je pre

skrbela vozni listek, ker ga ni 
dobila na slovensko zahtevo od 
uradnika v S v e t n i v a s i, ki j e z d a j 
nastavljen na Ž i h p o 1 j a h. Ko je 
zahtevala neka druga ženska 
tudi slovensko, je poklical por
tirja, ki ji reče, naj zahteva nem
ško. Žena odgovori: »Ne zna m.<; 
»Vidite, tam so vrata!« je bil od
govor in revica je morala iti peš. 
To je enakopravnost v Avstriji, kaj ne!?

Zloglasno Herbsimesse nameravajo le
tos zopet prirediti v Celovcu.

Dekleta, pozori Iz Aleksandrije so došle 
dne 2. t. m. v Trst tri ženske v starosti 40 
do 55 let in so se potem dne 9. t. m. odpeljale 
v Celovec. Svarimo vsa dekleta, da se no
beni izmed teh nc zaupajo, ker z dekleti ni
majo poštenih namenov.

Uboj, V neki gostilni v Beljaku sta se 
sprla posestnika Miha in Franc Nessmann. 
Poleg je bil neki Krištof Kofler. Na ulici sta 
prepir nadaljevala in je nastal tepež, v ka
terem sta Kofler in Franc Nessmann ubila 
nasprotnika. Suroveža so zaprli.

Kuhinjska šola. V Voloski je otvorila 
učiteljica kuharstva Ljubica Gregorčič ku
hinjsko šolo, ki traja od 1. septembra do 
konca junija. Razentega se sprejemajo 

; učenke na 6 mesečne in 3 mesečne tečaje v 
vsakem času v letu. To je najmodernejša 
kuhinjska šola na jugu in je namenjena 
predvsem za boljše kroge.

G. Almer iz Velikovca je zopet govoril 
: na shodu nemškega Schulvereina v Pobržu 
pri Mariboru. To pot je ta čudni katehet 
hujskal proti vsega spoštovanja vredni, 
vzorni spodnještajerski duhovščini. Mari
borska »Straža« je vsled tega objavila zelo 
oster, pa popolnoma opravičen članek, ki 

! se dotakne tudi pasivnega stališča naše 
; cerkvene oblasti v tej zadevi.

Velikovec. (T o m boia, S c h u 1 v e r e i n 
in Sud m a r k a.) V nedeljo, dne 3. t. m.,

■ so priredili naceljni takozvano »deutsch- 
vòlkisches Volksfest« (nemško ljudsko ve
selico). Vpregli so v ta voz »Schulverein« in 
»Stidmarko«. Toda uspeh ni bil isti kot lani, 
ko so priredili nekaj podobnega pod firmo: 
»Verschonerungsverein« (olepševalno dru
štvo) za Velikovec. Najbolj so se potrudili 
nemčurski privandranci ter ha.jlovske fraj- 
lice, njim na čelu c. kr. uradnik iz Spod. 
Štajerja in tukajšnji nadučitelj, rodom 
Ljubljančan. Vabili so goste od vseh strani, 
vsiljevali karte za tombolo in »Gliickshafen« 
(srečelov) celo po ulicah. Ker je bilo njih 
samih premalo, oziroma ker jih je bilo tudi 
sram ponujati na ulici vsakemu karte in 
pobirati zeksije za svojo robo, so jim morali 
pomagati š o 1 a r j i in š o 1 a r i c e, ki so pač 
pridno raznašali srečke in nadlegovali vsa
kega ž njimi, ki se je prikazal na ulici! Toda 
naše ljudstvo jim ne gre več na limance, 
ko vedno bolj spoznava »blage« namene 
»Schulvereina« in »Stidmarke«. Kljub temu, 
da so že več tednov preje vabili po štimcah 
in bauerncajtengi na to slavnost, so se ude
ležili razen naših purgarjev in uradnikov le 
nekateri letoviščarji. Za štafažo so jim slu
žili znani odpadniki iz Tinj, šmarjete, Gre- 
binja, Rude itd. Po tomboli se je vršila ve
selica na meščanskem zabavišču, takozva- 
nem »Biirgerlustu«, pri kateri je svirala c. 
kr. vojaška godba 17. pešpolka iz Celovca, 
torej Slovani na »Sli d marki ni vese- 
1 i c i«. Slovenci nikakor fnimamo vzroka, za
nimati se ta tako slavnost, saj poznamo boj
na društva »Schulverein« in pa »Stidmarko«, 
— »katerima« — kakor poudarjajo njeni 
voditelji, — »se ima marsikateri nemški 
otrok zahvaliti, da je ostal Nemec.« Pač 
smešne besede, katerim niti pošten Nemec 
ne more pritrditi. Koliko nemških otrok pa 
se je še potopilo v slovenskem morju? Na 
t ) pričakujemo odgovora od vas — »Nem
cev« —, ki se imenujete »das Volk der Den- 
ker« (ljudstvo mislecev!) Potem bomo pa mi 
povedali, koliko slovenskih otrok je že 
»Schulverein« zagrebel v morje nemštva. 
»Schulverein« vzdržuje v Velikovcu otroški 
vrtec in izdatno podpira ljudsko šolo ter ta
ko kvari značaje s tem. da zatira v sloven
skih otrokih narodni čut. Tako rešuje (?) 
to bojno društvo »nemške« otroke!

Velikovec. (Odmev iz »Btirger- 
1 u s t«-a.) Kakor znano, je svirala pri vese
lici »Stidmarke« in »Schulvereina« c. kr. 
vojaška godba 17. pešpolka iz Celovca, torej 
Slovenci in Čehi. Zato se je neki hudomušni

opazovalec prav primerno izrazil, da so mo
rali celo velikovški Nemci tako plesati, 
kakor so Slovani godli. Časi se pač izpre- 
minjajo...

Tinaenica. (H udobij a.) V noči od 16. 
na 17. avgusta je bilo posestniku Juriju Kol- 
pratu, p. d. Pintarju v Frajdenbergu polom
ljenih 26 leporastočih mladih sadnih dreves. 
.Očividno je to storil nekdo iz jeze in so
vraštva.

Timenica. (S a d j e.) Sadje letos pri nas 
prav slabo kaže. Jabolk ne bo skoraj nič, 
hrušek komaj za domačo rabo, le češplje so 
prav polne in črešenj je bilo tudi v izobilju.

Št. Janž v Rožu. (Naš f a j e r b e r i n 
njegova tombola.) Četudi Me bi že 
celih osem dni naznanjali kričeči lepaki, da 
priredi naš fajerber dne 17. t. m. tombolo, 
vendar bi morali Št. Janžčani vedeti, da se 
pripravlja velik dan za naše nemškutarje, 
ker njih očka, naš nadučitelj gospod Anton 
Marinič in njegov pribočnik podučitelj go
spod Lučovnik (pristna nemška imena, kaj 
ne, gospod urednik) sta zadnji čas toliko le
tala sem in tja, da sta se morala vsakemu 
izmed nas zares smiliti. Ako bi pa kdo mi
slil, da bode tombola našega nemškega fa- 
jerbera, katerega člani so — izvzemši dvo
živke gospoda nadučitelja — sami Slovenci, 
vsled nemških lepakov samo za Nemce, bi 
se motil, ker naši junaški fajerberkarji, na 
čelu jim že prej omenjena gospoda, so va
bili tudi Slovence na tombolo. Iz tega bi 
vsak razsoden človek sklepal, da se bode 
na tej prireditvi upoštevalo dejstvo, da bo
de večina udeležencev slovenska in da bodo 
prireditelji vsaj toliko obzirni, da ne bodo 
žaJili narodnega čuta Slovencev. A neiz
ogibni »Gut Heil« se je bliščal v pozdrav v 
barvah zloglasne, pruske frankfurtarice ter 
nas je takoj poučil, da smo se motili. Mo
goče, da so hoteli naši nemški fajerberkarji 
s slovensko govorico s tem činom pokazati, 
kakšna črno-rdeče-žolta nemška kri se pre
taka po njihovih slovenskih žilah. Čudimo 
se nekaterim članom fajerbera, katerim bi 
prisodili vendar nekaj samostojnega miš
ljenja, da niso skušali kaj takega preprečiti. 
Ali je res bilo treba za naš pošteni, slovenski 
Št. Janž takšne sramote? Gospod nadučitelj 
je v svojem pozdravnem govoru dobro ome
nil. da večina naših mož noče v ta fajerber; 
a pozabil je tudi povedati vzrok. Zato pa mu 
hočemo povedati mi, da so naši možje pre- 
značajni, da bi mu s svojim pristopom de
lali štafažo, kajti gotovo bi se mož potem 
rad na zunaj postavil in pisal po nemških 
listih: »Glejte, toliko nas je.« Da je in bo 
namen našega fajerbera nemškutarija, do
kler ga bo vodil nadučitelj, to pri nas že 
vsak otrok ve. V slučaju požara pa so bili 
naši možje vedno med prvimi tam, kjer 
je bilo treba delati. Ker je, kakor smo že 
prej omenili, gospod nadučitelj obžaloval, 
da je malo mož pri fajerberu, kateri pa se
veda vsi derejo čez drn in strn za njim, nam 
je nehote pokazal pot, katere se nam je tre
ba poslužiti. Gospod nadučitelj naj si ne 
domišljuje, da bi v Št. Janžu brez njega ne 
mogli imeti požarne hrambe; saj je takšna 
obstojala tudi že davno prej, predno smo 
imeli čast, gospoda nadučitelja spoznati. 
Naj nas torej ne skuša osrečiti z frankfur- 
taricami. Ob koncu bi gospoda nadučitelja 
še vprašali, ali se je tudi sedaj tako potru
dil in tako vestilo zapisoval otroke šolarje, 
ki so pred njegovimi očmi postopali celo po 
— plesišču? Če nc, zakaj dvojna mera? Vsaj 
drugače se je vselej tako zelo zanimal, če se 
je kak šolar, celo pod nadzorstvom starišev, 
udeležil kake igre, ki jih prireja naše slo
vensko katol. izobraževalno društvo. Ali je 
po njegovem mnenju ples in nesramno go
vorjenje. katero je splošno v navadi po ple
siščih, boljše vzgojevalno sredstvo za mla
dino, kot pa prisostovanje pri kaki pošteni 
gledališki predstavi?

Brnca. (Razno.) V Ameriko se sprav
ljajo tri ženske, od teh dve kmetski hčeri. 
Da bi se tega le ne kesali — prepozno! — 
Zadpje dni preteklega tedna je bila naša 
vas podobna vojaškemu taboru. Pogostili 
smo najprej lovce 19. bataljona, za njimi pa 
huzarje. Kranjski Janezi, 17. pešpolk, ki so 
prenočili v Maloščah, so korakali 15. skozi 
našo vas. Radostno smo jih gledali in po
slušali krasno godbo, oni pa so z veseljem 
čitali slovenske napise na naših hišah in na 
slavoloku, ki še stoji izza nove maše č. g. 
Kanduta.



240

Kazaze* (Razno.) Mnoge škode je toča 
napravila posestnikom tudi pri nas. V ne
katerih krajih je padala posebno gosto. Zla
sti ajda je mnogo trpela. Zelo poškodovan 
je bil tudi oves. — Na katoliški shod v Ljub
ljano pojde od nas 5 ljudi, 3 moški in dve 
zeyiski. — V nedeljo, dne 7. septembra, pri
redi naše izobraževalno društvo v svoji či
talnici v župnišču shod s predavanjem. Go
vori g. J. Božič, abiturient, o letošnjem po
učnem potovanju osmošolcev celovške gi
mnazije na Solnograško, Bavarsko ter Go
renje Avstrijsko. Člani in članice, pridite v 
obilnem številu!

Strmec, dne 17. avgusta 1913. Danes se 
je Strmec pokazal v vsem svojem krasu! 
Kdo se že ni divil lepi sneženobeli cerkvici 
tam na prijaznem holmu, ko se je vozil z 
železnico v dolini od Vrbe do Beljaka! — 
Kdo si ni želel ondi stati ter gledati dol na 
Vrbsko jezero, na Rož, na Karavanke! Sred
nji del Koroške med Celovcem in Beljakom 
je pravi raj! — Rodovitna zemlja, posejana 
z bujnim žitnim poljem in z neforoj razno
vrstnih sadnih dreves se razprostira tu čez 
hribe in doline; a da to gledaš, moraš iti na 
Strmec. — Zato je slovenska kršč.-socialna 
zveza sklicala na Strmec slovensko ljudstvo 
iz okolice, da praznuje tam Konstantinov 
jubilej! Kraj je pač silno pripraven za tako 
prireditev. — Zbralo se je okrog 1000 ljudi. 
Prišle so procesije iz Škofič. Gozdanj, Skoči- 
dola, Dvora; dosti ljudi je prišlo iz Domà- 
čal, Šent Jakoba v Rožu, iz Lipe, Vrbe itd. 
Marijine družbe iz Šent Jakoba in Gozdanj 
so prišle z zastavo. — Sv. zakramente je 
prejelo od 200 do 300 ljudi. Pred slovesno 
mašo, ki jo je daroval č. g. Gabron, je č. g. 
Svaton v krasni pridigi ljudstvo navduševal 
za katoliška načela. Po maši se je vršil pred 
cerkvijo ljudski shod. Podpredsednik zveze 
je razložil pomen Konstantinovega jubileja; 
drugi govornik, g. Franc Uršič, vseučilišč- 
nik, je podal krasno sliko o delovanju pok. 
Andreja Einspielerja. — Še več tako nade
budnih, nadarjenih govornikov naj nam 
pošlje Bog! — Zapustili smo Strmec z za
vestjo, da je bil to pravi ljudski dan! — 
Škofijski pevci, ki so se vozili na okrašenih 
vozovih, so z lepim petjem slavnost jako po
vzdignili.

Libuče. (H u j s k a r i j a nekaterih 
f a j e r h e r o v c e v.) Lepo slavnost izobra
ževalnega društva dolžijo nekateri fajerbe- 
rovci, da je kriva — toče. Taka oslarija prav
zaprav ne zasluži, da bi jo zavračali, vendar 
je pa značilna! Nasprotniki očividno zoper 
nas ne najdejo ničesar pravega, zato se po
služujejo takih traparij! Dotične fajerberov- 
ce vprašamo: Kje ste pa vi hodili tisto ne
deljo. Ob enajsti uid ste se peljali v Guštanj 
k veselici. Ste li bili vi vsi pri sv. maši? 
Menda nič! V Guštanju ste hajlali. Ko se je 
komodno fajerberkarija peljala zvečer na
zaj, ste v Prevaljah in ves čas vožnje do Pli
berka vpili in kleli, da so vsi potniki obžalo
vali, da jim je Bog ustvaril ušesa. In ko se 
je vlak bližal pliberškemu kolodvoru, nad 
katerim je bila zbrana strašna nevihta, ta
ko, da je naš ubogi slovenski kmet vil roke 
in prosil Boga usmiljenja, ste vi trobili iz 
vlaka kot poživinjeni. Ni vas strašil votli 
grom, ne preteča nevihta s točo. Izobraže
valno društvo v Pliberku prosimo, naj nam 
nudi večkrat pid našem zavednem gostilni
čarju tako lepe in nedolžne zabave. Onim 
zlobnim jezikom, ki žalijo na naravnost ne- 
čuveno nesramen način celo društvo in vlč. 
g. igralce, bi bilo pa potrebno, sodnijsko za
vezati jim jezike.

Ruda. (Toč a.) Lansko leto je toča po
bila zgornji kraj naše fare, namreč Haber- 
berg, Gručo in Lipo; letos, dne 10. avgusta, 
pa spodnji del: Podgoro, Šmartno, Krasnico 
in Dobrovo. Pa ne samo nas je obiskala, ann 
pak še dosti drugih krajev in vasi. kakor: 
Vovbre, Št. Jakob na Potoči, Ribnico, Pod 
Lušno in Male Djekše; na drugi strani Dra
ve: Vogrče, Dob, Libuče, Št. Danijel in 
Strojno. Škoda znaša več tisoč kron. Za 
kmeta so prišli sedaj hudi časi, plačila po
stajajo vedno večja, dohodki se pa zmanj
šujejo; kdo more potem dobro gospodariti?

Velikovec. Pri nas imamo sedaj tri 
zdravnike, toda splošna bolniška blagajna 
ima nastavljenega, oziroma poverjenega sa
mo dr. Schlaufa. Če ta ni doma, ali se mu 
ne ljubi iti h kakemu bolniku, ki je pri bol
niški blagajni (kakor se je zgodilo pred ne
davnim časom, kar lahko z datumom in z

imenom dokažemo), je bolnik prisiljen do
biti drugega zdravnika, katerega potem mo
ra tudi sam plačati. Upamo, da bodo te be
sede zadostovale, da bo bolniška blagajna 
poverila še enega zdravnika.

Ruda. (Ruška polenta še ni sku
han a.) Pritožba, vložena od strani Sloven
cev pri občinskih volitvah dne 28. decembra 
leta 1912, še ni rešena. Sedaj bodo morali 
nekateri iti celo na deželno sodnijo radi te
ga. Smo pač na Koroškem.

Želinje pri Velikovcu. K o n š t a n t i - 
nova s 1 a v n o s t na praznik Vnebovzetja 
Device Marije se je prav lepo izvršila. Zju
traj ob pol 7. uri je bila prva sveta maša, pri 
kateri so pristopili želinjski šolarji in odra
sli k svetemu obhajilu. Podelilo se je 160 
svetih obhajil, kar je za naše male razmere 
zares lepo število. Tudi so bili ljudje že prej 
podučeni, kaj morajo storiti, da so se ude
ležili odpustka svetega leta. Ob pol 9. uri 
pa je bila pridiga o pomenu Konštantina za 
krščansko vero, o veseli zmagi krščanstva. 
Nato je č. gospod doktor Gregor Rožman 
daroval slovesno sveto mašo. Sicer precej 
prostorna lepa želinjska cerkev je bila ta 
dan veliko premajhna. — Videlo se je ta 
dan, da je naše ljudstvo po veliki večini 
vendar še globoko verno in da čuti s sveto 
Cerkvijo. Popoldne pa je bil v župnišču zelo 
dobro obiskan shod bralnega društva. Č. 
gospod Rožman je v daljšem, pa naravnost 
izvrstnem govoru razlagal trpljenje 
in končno zmago prvih kristjanov nad po
ganstvom. Navajal je lepe zglede iz zgodo
vine, posebno iz zgodovine irskega naroda. 
Kateri narod svojo vero ohrani, tudi obsto
ji ,kateri pa na Boga pozabi, ga Bog izbriše 
iz sveta. Če boš Slovenec ohranil zvestobo 
do Boga in se držal svojih duhovnikov, ne 
bo te premagal noben sovražnik. Takega go
vora še nismo slišali. — Nato so naše vrle 
mladenke (Poš Angela, Kumer Lucija, Kasl 
Klara, Napečnik Marija, Kriegl Marija, Lak
ner Marija, Sluga Marija, Karf Marija, Ku
rat Marija, Zablatnik Marija, Hrast Rozali
ja, Štangl Marija in Terezija in Pušl Zofija) 
prav vrlo uprizorile lepo igro »Svojeglavna 
Minka«. Vse so prav dobro pogodile svoje 
uloge, četudi so nekatere precej težke. Le 
škoda, da nimamo večjega in pripravnejše
ga odra. Ko se je naš vrli predsednik gospod 
Kuhling-Havžer še zahvalil gospodu govor
niku, neutrudnim igralkam in udeležencem 
za lepo udeležbo, je zaključil lepo uspeli 
shod.

Šmarjeta pri Velikovcu. Katoliške- 
g a s h o d a se jih udeleži od nas 15. — De
ževno vreme je dolgo časa precej nagajalo, 
sedaj pa se vendar obetajo lepši in toplejši 
dnevi. Žito je še precej lepo. Hvala Bogu, 
smo bili dosedaj še obvarovani toče. Samo 
ajda je vsled mrzlega vremena bolj majh
na, pa se še more popraviti. Da bi le bilo še 
toplo! Nekateri posestniki tudi tožijo zara
di črvov-podjedov, da so škodovali posebno 
pšenici. Sicer, kakor s'e bere o nezgodah v 
drugih krajih, smo še lahko zadovoljni.

Šmarjeta pri Velikovcu. (N o v o 11 a r.) 
Zadnjo nedeljo* dne 17. t. m., smo imeli pri 
prijazno ležeči cerkvici sv. Katarine pran- 
ganje, katerega se je udeležilo izredno veli
ko vernikov. Ne pisal bi o tem, a pri tej pri
ložnosti lahko omenim, da ima cerkev kras
no prenovljen glavni oltar. To je delo pozla- 
tarja gospoda Janeza Goleša v Pliberku. 
Kdor oltar s prelepim novim tabernakljem 
vidi, vsak ga hvali. Zato in ker poznamo tu
di druga njegova izvrstna dela, omenjenega 
narodnega umetnika vsakemu priporočamo. 
— Cerkveno predstojništvo Šmarjeta pri 
Velikovcu.

Bruca. Na Angelsko nedeljo, to je zad
njega t. m. bodo uprizorili brnški fantje in 
dekleta lepo narodno igro »Deseti brat«. Ta 
igra je krasna, a tudi težka; toda naši igral
ci in igralke so že v »Miklovi Zali« pokazali, 
da nekaj znajo, zato jim zaupamo in se prav 
zelo veselimo tega dneva, ki nam bo lep na
roden praznik. Knjigo »Deseti brat« je izda
la tudi družba sv. Mohorja, kdor je še ni 
bral in se zanima, jo lahko naroči za mal 
denar.

Bruca. V ponedeljek, dne 18. t. m., smo 
imeli tu na Brnci žalosten pogreb. Pokopa
li smo 33 let starega Miho Nessmana iz Za- 
buč, katerega so našli v soboto, dne 16. t. m., 
na poti v Zabuče —- mrtvega. V petek zve
čer je še popival s fanti v Podvetrovom, na
to so se sprli in ko se je vračal domov, ga je

baje eden izmed fantov počakal sredi polja 
in ga udaril večkrat po glavi tako silno, da 
je obležal mrtev. Kako in kaj se je v resnici 
zgodilo, bo morda dokazala sodnijska pre
iskava. Dva fanta so že odgnali orožniki v 
zapore. — Žalostno, res strašno žalostno je, 
da se gode take reči!

Rinkole. (Toča in drugo.) Tudi pri 
nas je uničila toča vse poljske pridelke, 
oves, koruzo, najhujše pa ajdo, tako, da je 
šlo vse, kar je še črvom ostalo. Tudi sadju 
ni prizanesla. In čebele, kako žalostno leta
jo po polju in iščejo svoj vsakdanji kruh; 
zastonj ! Druga leta so jih k nam vozili na 
pašo, letos pa še domače ne bodo dobile ži
veža za zimo. Res, v skrbeh smo, s čim se 
bomo živili, kako bomo davke, obresti itd. 
plačali. — Socijalni demokratje in vsi, ki 
nas imate za oderuhe in gospode, pridite in 
poizkusite naš kmečki kruh, »ki je tako sla
dak in dober«! Skoraj si nazaj želimo dese
tine, da bi nam pobirali biriči prazne snope 
ali kadar bi nas zadela toča, suša, povodenj 
itd., naj bi hodili na prazne njive! Bog daj, 
da bi se kmalu na bolje obrnilo, drugače 
mora biti kmet uničen. Opomniti moramo, 
da je županstvo takoj storilo svoje korake 
in smo mislili, da takoj pride komisija in 
si ogleda. Pride menda šele dne 26. t. m., ko 
bo oves že večjidel spravljen in njive pod- 
orane. Yr pliberški občini so pa že dne 16. t. 
m. cenili škodo, kjer je polovico manj škode 
kot pri nas. Ali nas bodo mar tudi tukaj za
postavljali? — Poročil se je dne 18. t. m. Ši- 
men Sadjak, po domače Lesjak, z Apolonijo 
Verkl, po domače Orantovo iz Strpnevasi. 
Poročil ju je sorodnik gospod Andrej Sad
jak, župnik v Šent Lenartu. Bilo srečno!

Pliberk. (Naši nasprotniki in — 
toč a.) Znano je, kako nam je dne 10. t. m. 
strahovito toča uničila skoraj vse poljske 
pridelke. Gotovo žalostno, kaj ne? Ali kdo 
bi si mislil, da bo ta toča morala še služiti 
našim nasprotnikom kot agitacijsko sred
stvo proti nam Slovencem. Isto popoldne 
namreč, preden se je vsula toča, se je v Li- 
bučah uprizarjala igra »Turški križ«. Sedaj 
pa čujte in strmite, kaj so si nekateri pli
berški purgarji in nemčurji na deželi iz
mislili! Igra je vzrok, tako pravijo, da je to
ča pobila, in naš mogočni pismonoša, pravi 
dvorezni nož, hodi in bobna kakor kak" ko
medijant na pliberškem sejmu po deželi 
okrog: »Die igra is schuld, die igra is 
schuld.« Temu možakarju bi predvsem sve
tovali, naj ima raje večjo skrb na svoja pi
sma in naj jih ne seje in »cetla« povsod 
okrog kakor berač kruh iz strgane mavhe, 
tako da morajo stranke včasi po več tednov 
ali pa sploh zastonj čakati na pisma. Naj 
nas le ne izziva in naj le lepo miruje, dru
gače se bomo na merodajnem mestu prito
žili zoper njega! Gradiva je dovolj. — Torej 
igra »Turški križ« naj bi bila vzrok toče, ta 
krasna igra verske vsebine, ki tako lepo sla
vi moč Marijine priprošnje, ki je do solz 
ganljiva in velike vzgojevalne vrednosti; za
voljo te krasne igre naj bi nas Bog kazno
val! Ti vedni plesi pa in te ponočne veselice, 
ki se vrstijo nedeljo za nedeljo, to večno pi
jančevanje in zapravljanje, ki vkljub sla
bim letinam vedno bolj narašča, to nečisto
vanje in preklinjevanje, ti vedni pretepi in 
to skrunjenje nedelj in praznikov, kaj ne, to 
je pa nekaj čisto nedolžnega, nad čemer ima 
gotovo Bog še svoje dopadajenje? Ah ne, ra
di tega nas Bog ne more kaznovati, to so go- 
tvo zasluge, za katere nas bo še enkrat po
plačal! Oj, ti zaslepljenost grda, ki imenu
ješ dobro hudo, hudo pa dobro! Kaj ne, igra 
v Libučah je kriva, da je toča pobila v Do
bu, Vogrčah, v Št. Danijelu in Strojni, in 
igra v Libučah je tudi kriva, da je toča po
bila v Št. Petru in v Grebinju isto popol
dne? Oj, ti gorostasna neumnost in brez
mejna zagrizenost nemčurska! Celo toča ti 
mora pomagati agitirati zoper nas in naša 
izobraževalna društva. Sram vas bodi!

Glasnik Slov. kršč. socialne zveze.
Prireditve.

Prevalje.
V nedeljo dne 10. avgusta se je vršila 

letna veselica slovenskega delavskega dru
štva, ki je bila prav dobro obiskana. Po 
govoru je sledila igra »Za letovišče«, ki je 
povzročila mnogo smeha. Veselico je zaklju
čila tombola, pri kateri je bila mnogim sre-
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ča mila. Prisrčna hvala vsem, ki so darovali 
ali prispevali k lepim dobitkom. — Proti 
večeru istega dne pa je prišla huda nevihta 
od severozapadne strani, ob kateri je toča 
napravila mnogo škode.

Velikovec.
V nedeljo, dne 10. avgusta, se je vršil 

na lep način III. redni letni občni zbor po
družnice »Slovenske Straže« za Velikovec 
in okolico. Predsednik č. g. župnik Fr. Trei- 
ber je po pozdravnih besedah na kratko 
narisal pomen »Slovenske Straže« ter njeno 
plodonosno delovanje. Nato je podelil be
sedo č. g. dr. Rožmanu, ki nam je v vzne
senih besedah predočil moža-velikana Ani
dre j a Einspielerja ter nas vnemal k delo
vanju po njegovem geslu in njegovem vz
gledu. Po tem prekrasnem govoru je še go
spod predsednik pojasnil v lepih besedah 
pomen Konštantinovega jiibileja, gg. Čarf 
in Žel pa sta vzpodbujala navzoče k vztraj
nemu delovanju v duhu Einspielerjevem v 
okrilju »Slovenske Straže«. Imeli smo tudi 
priložnost, slišati poleg zvonkih glasov 
drobnih tamburic mladi pevski zbor dru
štva »Lipa«, ki se nam je že s svojim prvim 
nastopom zelo prikupil. Želimo le. da bi se 
navdušenje za lepo slovensko petje med 
fanti ohranilo ter rodilo vedno lepše uspe
he. Veselo razvedrilo nam je nudila igra 
»Repoštev«, v kateri so se (naši fantje zopet 
izkazali kot izborni igralci. V odbor smo iz
volili č. g. župnika Treiberja kot predsed
nika in tri vrle mladeniče kot odbornike. Že 
njih imena so nam porok, da bo pod nji
hovim vodstvom podružnica živela in pro- 
spevale* na ogroženih 'slovenskih tleh to
stran Drave.

Društvena naznanila.
Gfuštanj. Slovensko krščansko izobraže- 

\alno društvo za Guštanj in Tolsti vrh pri
redi dne 31. avgusta veselico na Petračevem 
vrtu. Na sporedu so govor, petje, igra »Čev
ljar«, godba in srečelov. Za slučaj slabega 
vremena se veselica preloži na prihodnjo 
nedeljo.

št. Janž v Rožu. Slov. katol. izobraže
valno društvo za Št. Janž in okolico napravi 
v nedeljo, dne 31. avgusta, ob 3. uri popol
dne pri Činkovcu v Št. Janžu igro: »Trije 
tički«. Vstopniyna za neude po navadi, čla
nom vstop prost.

Pozor!
30 — 50 kron ceneje kakor v vsaki 

tovarni ali zalogi ku
pite pri meni izvrstno kolo ali šivalni stroj. Po

pravila in pnevmatike po nizki ceni.
Matija Planko, Celovec, Šolska ulica št. 5-6-7.

Cerkvene vesti.
Sestanki sodalitete za Zgornje Koroško 

so bili doslej vedno živahni in skrbno pri
pravljeni: Predavanja, debate in prosti raz
govori so gg. udeležence vsakokrat poživili 
in razvedrili. Na višku pa sta bila sestanka 
dne 28. maja in 30. julija. Obakrat je poro
čal župnik in pisatelj g. Meško. Na sestan
ku v župnišču v Peravi dne 28. maja je po
dal krasen essai (izvleček) verskih, kultur
nih in političnih razmer iz časa, ko je izšel 
svetovnoznani milanski ukaz carja Kon
stantina. Z veliko spretnostjo je narisal 
naddvestoletni boj dveh velesil: starega in 
močnega poganstva in mladega, a silnega 
krščanstva. S kritičnim očesom je vedel 
razdeliti svetlobo in senco v značaju Kon
stantinovem,, katerega cerkev in zgodovina 
imenujeta »Velikega«, a ne »Svetega«, ter 
tako podal resnično zgodovinsko sliko tega 
velikega državnika. — Na sestanku na 
Brdu dne 30. julija je pa podal isti preda
vatelj dovršen življenjepis svetnika Asiške
ga, sv. Frančiška. Z veliko ljubeznijo je pes
nik Meško načrtal sicer neznatno, a za sv. 
cerkev prevažno življenje sv. Frančiška, ki 
je polno poezije. Hvaležni so mu bili ude
leženci posebej, ker je obdelal življenjepis 
strogo kritično ter skrbno ločil legendo od 
zgodovine. Čudno je, da so svetu šele pro- 
testantovski pisatelji (Sabathier) pokazali, 
kakšen čudoviti biser je sv. Frančišek, še 
bolj čudno, da mi Slovenci nimamo kritič- 
nega dela o sv. Frančišku ter da sploh ne 
poznamo življenja sv. Frančiška. Kar vemo, 
je le površno in zunanje in legendarično! 
Ni treba poudarjati, da se je g. predavatelj 
s svojim skrbno opiljenim slogom, s svojim

mirnim in prisrčnim tonom vsem na mah 
omilil. Bodi mu tem potom izrečena za- 
hvaia! Čujemo, da pripravlja gosp. župnik 
Meško življenjepis sv. Frančiška za Sloven
ce; želimo, da bi to delo čim preje zagledalo 
luč sveta izpod njegovega peresa!

Gospodarske stvari.
Avstrijska trgovina leta 1913.

Avstrijski trgovini in industriji je te
koče leto, v katerem ni hotela preminuti 
vojna nevarnost, prizadelo hud udarec: ne 
tak udarec, kakor ga radi rišejo nasprot
niki Avstrije, ali vendar udarec, ki se ga 
ho čutilo na vse strani in ki ga: že čutijo 
naši obrtniki in delavci. Železna industrija 
je letos svojih izdelkov prodala kar za 32% 
manj kakor lani in delavci v velikih livar
nah počivajo po dva ali tri dni v tednu, ozi
roma industrija jih odstavlja. Veliki mlini' 
v Budimpešti bodo menda odslej tri dni v 
tednu stali. »Alpina« je zgradila v Dona- 
vicu velikansko novo livarno, katére pa 
menda letos ne bo užgala, četudi je zgradba 
dovršena.

Jasno se kaže v številkah nazadovanje 
izvoza in uvoza. Meseca junija t. 1. se je v 
Avstro - Ogrsko vpeljalo blaga v vrednosti 
1678 milijonov kron, 136 milj. manj kakor 
lani v tistem času. Izvozilo se je za Ì342 mi
lijonov kron, 78 milj. več kakor lani. Zani
mivo je pogledati nadrobno. Vpeljalo se je 
n. pr. manj: pavole za 40 milj. kron, volne 
za 13 milj. kron, tobaka za 5 milj. kron, 
žita za 9 milj. kron, riža za 7 milj. kron, 
sukna in svile za 24 milj. kron.

Več se je vpeljalo: kolonialnega blaga 
za 4 milj. kron, semen za 28 milj. kron, pre
moga za 23 milj. kron.

Iz teh zgledov se vidi, kje so (začeli 
ljudje štediti. Najbolj se čuti kriza v indu
striji, ki dela tkanine za obleko. Ljudje si 
ne kupujejo več kakor navadno; morebiti 
so navadno trošili malo preveč denarja za 
drage svilene in druge cunje. Tudi kadilci 
so štedili, pri dražjih smodkah bržkone, in 
to ni nobena škoda. Žita se je manj uvedlo, 
ker je bila domača žetev vendarle povoljna. 
Da pa uvažanje kolonialnega blaga kìjub 
bedi raste, je slabo znamenje: kave in čaja 
bi res najmanj potrebovali, a ljudje so tega 
preveč vajeni.

Vsled te sile se trgovska bilanca Av
strije zboljšava: par let sem smo namreč 
izdajali izven države v kupčiji 1000 milj. 
več nego smo prejeli, letos znaša pasivum 
prvega polletja 336 milj. krop ; ako pojde 
tako naprej, se bo na tej strani prihranilo 
330 milj. kron, če računamo, da bo pasivum 
koncem leta 700 milijonov. Druge države 
trpe seve vsled teh kriz nič manj kakor mi. 
Avstrija je pretežno še poljedelska država, 
katere industrijske krize ne morejo preveč 
pretresti, in je varna, dokler ji Bog daje 
vsaj srednjih žetev.

Darovi.
Darovi za »Slovensko Stražo« s Koroške

ga: Lovro Kuhar, Kotlje, 2 K; Andrej Bla
žič, Krčanje, 1 K; Podružnica »Slovenske 
Straže«, Žitaravas, 26 K; po podružnici 
»Slovenske Straže« v Železni Kapli daroval 
č. g. And. Truppe, kn. šk. dvorni kaplan, 
20 K; hranilnica in posojilnica v Sinčivasi 
50 K; podružnica »Slovenske Straže« v Že
lezni Kapli 75 K; po g. Ant. Šarvicelj v Po- 
dravljah nabrano na novi maši č. g. Cirila 
Kandut na Brnel 20. julija 1913 po gdč. Mici 
:Sad(olšek in gdč.Lenki Sadjak 20 K; na
brala na novi maši č. g. Maleja družica gdč. 
Micika Malejeva in g. Miloš Čarf 26 K; po 
g. Milošu Čarf, Konobece, za, samospev č. g. 
župnika Vintarja 10 K; pri licitaciji dveh 
kurjih krempljev nabral g. Miloš Čarf, Ko
nobece, 5 K 10 vin.

Listnica. G. C.: Dotična škofijska od
redba se je glasila le izrecno za čas bolezni 
sv. očeta; torej ni več v veljavi.

Nihče ne ve sam, če mu smrdi iz ust, in drugi 
tudi ne povedo tega. Smrad iz ust prihaja pogostoma 
od dlesen in zato naj bi jih zmeraj negovali s Feller- 
jevim prijetno dišečim zeliščnim esenc-fluidom z 
zn. „Elza-fluid“. Ta odstranjuje tudi zobobol, kakor 
sploh vse bolečine, ki si jih nakopavamo s prepihom, 
vlago, prehlajenjem itd. 12 steklenic stane le 5 kron 
Iranko. Če pa prihaja smrad iz želodca, je treba vzeti 
Fellerjeve odvajajoče, prebavo pospešujoče rabarbara- 
krogljice z zn. „Elza-krogljice“. 6 škatljic za 4 krone 
pošilja kakor tudi fluid franko E. V. Feller, Stubica, 
Elza trg št. 67, Hrvatsko.

so naravni pojavi, če 
pa nastopijo ojačeno, 
opozarjajo na racijo- 
nalno negovanje las.
Ni treba, da bi se pri 
teh slučajih nakopalo 
na vrat znanstveno 
zveneče medikamente 
ali tujezemska tajna 
sredstva, marveč za
dostuje vsakoteden
sko redno umivanje 

glave in las s

..Shampoonom 
s črno glavo1:

PH nakupu našega mnogomilijonskokrat preiz
kušenega sredstva za negovanje las je treba 
opreznosti in samo deviza „Shampoon s črno 
0lavo“ daje jamstvo za originalnost preparata.

»Shampoon s črno Biavo*1 s poleg- 
stoječo varstveno znamko se dobiva 

' za ceno 30 vinarjev zavojček (8 za
vojčkov 2 K) tudi z jajčnim, s ko- 
tranovim in kamiličnim pridatkom 
v vseh lekarnah, drogerijah in par- 

Varstv znamka. f Umeri j ah.
Glavna zaloga za Avstrijo:

Edina tvornica : Hans Schwarzkopf, d. z o. J., Berlin N.37
________________________________________

Kupujte pri tvrdkah, ki in- 
serirajo v „Miru“ !

Loterijske številke.
Trst, 13. avgusta: 22 69 9 85 26
Dunaj, 16. avgusta: 12 39 68 70 6

Tržne cene v Celovcu
14. avgusta 1913 po uradnem razglasu:

Blago
100 k g 80 litrov 

(bireti)od do
K V K V K V

Pšenica. . , . 22 11 22 62 14 15Rž........................ 19 42 21 04 11 56
Ječmen .... 19 — 20 18 10 20
Ajda za seme . _ — _ _
Oves .... 24 _ 25 __ 8 60
Proso ....
Pšeno .... _ 32 16 20
Turščica . . . __
Leča................... __ _ _
Fižola rdeča . . _ _ _ _ _ _
Repica (krompir) 6 60 — — 3 —
Deteljno seme . — — — — _ _
Seno, sladko . . 8 — 10 — _ _

„ kislo . . 7 — 8 20 _' _
Slama .... 4 _ 5 50 _
Zeinate glave po 100 kc)S. — — — — _ _
Repa, ena vreča — — — — — —
Mleko, 1 liter — 24 _ 28
Smetana, 1 ,. — 60 1 20
Maslo (goveje) . . 1 kg 2 80 3 40
Sur. maslo (putar), 1 2 60 4 _
Slanina (Špeh), pov. 1 11 2 10 2 30

» ,, sur . 1 2 — 2 20
Svinjska mast . . 1 2 20 2 40
Jajca. 1 par — 13 _ 18
Piščeta, 1 par . » . . 2 80 3 60
Race................... _
Kopuni, 1 par . _ _ ___ _
30 cm drva, trda, t m». 3 — 3 60
30 „ „ mehka, 1 „ . 2 50 3 10

100 kilogr.
.ruerez živa zaklana

Živina
1Od do od do od do g

v kronah &, cu

Konji...................
Biki................... 260 — — — — — 1 1
Voli, pitani . .

„ za vožnjo . 260 380 — — _ 14 8
Junci................... 350 — — — _ _ 3 2
Krave .... 240 456 70 74 _ _ 52 30
Telice .... 390 _ _ _ _ 2 2
Svinje, pitane .
Praseta, plemena 16 52 — — — _ 300 220
Ovce ..... _ — _ , _ . _ _ __ _
Koze................... — — — —

Malo posestvo
pol ure od Celovca v lepi ravnini, obsega čez 7 oralov 
zemljišča, ima dobro ohranjeno hišo in gosp. poslopje 
ter donašajoč sadni vrt, je s pohištvom vred po 
zmerni ceni naprodaj. Naslov pove upravništvo 
„Mira“ št. 34.
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Hranilno in posojilno društvo v Celovcu
5D uraduje vsak dan, izvzemši nedelje in 

praznike, od 10. do 12. ure dopoldne.

Varno naložen denar; najugodnejši kredit za posestnike.

F. R. Vidic & Komp., Ljubljana
tovarna zarezanih strešnikov ponudi v vsaki poljubni množini dvojno zarezani

strešnik-zakriuač
& s poševno obrezo in priveznim nastavkom $

Brez odprtin navzgor! Streha popolnoma varna pred nevihtami!
: Najpreproslejše, najcenejše žn najtrpežnejše kritje streh sedanjosti. :

Na željo pošljemo takoj vzorce in popis. Spretni zastopniki se sprejmejo.

Pekarna
se da na več let v nafeiai» je tik šole in 
cerkve v Podgorjah v Rožu, edina v fari. 
Ako pa kdo želi, se hiša (enonadstropna) 
tudi proda. — Več pove lastnik Matej An
tonič na Reki, p. Št. Jakob v Rožu, Koroško.

Prodam kompletno novo opravo, obstoječo
iz Renavierjevega

bencinmotorja
s par mlinskimi kamni v zvezi z mla
tilnico. Motor ima 3 PS in je eno leto v 
porabi ter se vsled razprodaje posestva vsa 
ta oprava poceni proda. - Več pove lastnik
Anton stante, posestnik v Št. Lovrencu, 

pošta štore na Štajerskem.

FerdLSingerl pd.Piuk
v Srejah, p. Škocijan v Junski dolini na Ko
roškem ima naprodaj veliko zalogo izvrstne

(Zem entf alzziegel).

Albin Novak
Sinčaves, Koroško.
Tovarniška zaloga in raz- 
pošiljavanje cerkvenih po
trebščin, kakor: Aparat- 
oljo za večno luč, a la 
Guiion stenje, stekla, ka
dila, eglje za kadilnice itd.

Za abstinente:
raznovrstne sadne šoke. 

Cene solidne, 
postrežba točna!

HENRIK ZADNIKAR
f/ • v Ljubljani l/do uje ke /a oorkvor.o . .,f,
/vat obréde potrebne posrdé 'ti orodje •

m?'
Prenovi star*? c«tkve »> prečne»». Nerabno-" 
iav i-r j kupr a!- pa vrarne v; ,

As!»» tudi'načrte m proVacu'•* -

Aò.v, -

Henrik Zadnikar
izdelovalec cerkvenih posod
v Ljubljani, Sv. Petra cesta 13
se priporoča čč. duhovščini za napravo

monštranc, kelihov, ciborijev, 
svetilk, svečnikov 

in potlačenih lestencev.
Tudi se stare cerkvene posode po naj
nižji ceni nanovo posrebrijo, oziroma 

pozlatijo.

vi-.• >• ;:-'-k v

Edino sionensbo narodno trgonsho-obrf no podjetje

Hotel Trabesinger
P CišllillOI» Uelikoošha cesta št. 5.

Podpisana voditeljica hotela Trabe
singer se vljudno priporoča vsem ve
lecenjenim slovenskim in slovanskim 
gostom-potnikom, ki prenočujejo ali za 
več časa ostanejo v Celovcu. V hotelu se 
dobe lepe, snažne sobe po primerni ceni; 
nudi se izborna kuhinja in zajamčeno 
pristna in dobra vina iz Slovenskih 
goric. Na razpolago je tudi kegljišče 
poleg senčnatega vrta, pozimi toplo za
kurjeno. V hotelu Trabesinger dobite 
vsak dan, posebno pa ob sredah zvečer, 
prijetno slovensko družbo. V poletnem 
času pričakuje na kolodvoru gostov do
mači omnibus. Slovenski potniki in ro
doljubi, ustavljajte se samo v edini slo
venski gostilni »Hotel Trabesinger« v Ce
lovcu, kj er boste vedno dobro postreženi.

Za mnogobrojen obisk se priporoča voditeljica hotela

Hlojzija Leon.

Podružnica Ljubljanske kreditne banke v Celovcu
Delniška glavnica K 8,000.000. 

Rezervni fondi okroglo K 1,000.000

4°0
Mmì viole po 
Poližite se olire- 

siiiieio po

oO dneva vloge 
ds dneva nfcm.

Rentni davek 
plača lianta sama.

Kolodvorska cesta 27, v lastni hiši.
Zamenjuje in eskomptuje izžrebane vrednostne papirje in 

vnovčuje zapadle kupone.
Daje predujme na vrednostne papirje — Zavaruje srečke 

proti kurzni izgubi.
Vinkuiuje la devinkuluje vojaške ženitninske kavcije. 
Kskompt in incasso menic. Borzna naročila.

Centrala v Ljubljani. Podružnice v Spijeta, Trstu, 
Sarajeva, Gorici, Celju in ekspozitura v Gradežu.

Denarne vloge v tekočem računu obrestujejo se:
proli 30 H c Oj proti GO iM ci| G| 

opporsi po u la oisovei po » |2 jo

Lastnik in izdajatelj: Gregor Einspieler, prošt v Tinjah, — Odgovorni urednik: Jožef Gostinčar, drž. poslanec. — Tiska Katoliška tiskarna v Ljubljani.


